

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Sábado 19 de Junio de 1915

Núm. 390

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA de once y media a una

Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.º

TERUEL

ACTUALIDADES

LA BOMBA COLGANTE

La guerra en los aires tiene muchos puntos de semejanza con la guerra en el mar.

Un dirigible es un gran navío de guerra a merced del cual están todas las ciudades, porque todas están abiertas al aire dándole así una ventaja que no tienen los navíos marítimos.

Pero así como contra los grandes acorazados están los submarinos y destruyers, contra el dirigible está el aeroplano. Alguien dijo que el aeroplano de guerra no puede llevar armas realmente eficaces por el aumento de peso que suponen, pero ahora el Neoyorquino Mr. Steimez, acaba de idear un medio para convertir un avión en temible unidad de combate: Todo consiste en una pequeña bomba que el aeroplano lleva con una cuerda y que por su escaso peso no influye en la marcha del avión pudiendo causar graves daños a sus enemigos.

Es natural que el aeroplano no lleve siempre suspendida la bomba: la cuerda va arrollada a un carrete y cuando el aviador ve cerca el objeto de su ataque deja el destructor artefacto a la altura conveniente. La bomba Steimez puede ocasionar graves perjuicios sin estallar; para que estalle, es preciso que funcione una pequeña palanca de contacto, pero la bomba en sí, constituye una plomada y vá además provista de garfios afiladísimos que desgarran cuanto encuentra.

Supongamos que un aeroplano provisto de esta bomba encuentra a otro enemigo: todo lo que necesita es subir a más altura que este y bien alcanzándole, bien saliéndole al encuentro procurar darle con la cuerda que el peso de la bomba mantiene en tensión en

una de las alas. Si lo consigue, el avión atacado vendrá a parar al suelo inmediatamente.

Si es contra un dirigible, se procederá del mismo modo, pero dada la gran masa del globo lo más probable es que la bomba estalle y el globo también al tropezar con aquel. Pero es más, la bomba colgante no solo es temible para las otras unidades, sino también para las fuerzas y elementos de guerra, terrestres y marítimos. La destrucción de cobertizos y dirigibles anclados, incendio de depósitos de gasolina, descarrilamiento de trenes; demolición de instalaciones radiotelegráficas la ruptura de periscopios de submarinos etc., son otros tantos hechos que con la bomba en cuestión puede realizar un aviador militar.

La carga explosiva puede hacer lo que no hizo el peso y los garfios y esto sin necesidad de que el aviador sea artillero, ni que en su vida haya manejado una arma de fuego; cualquier piloto que tenga sangre fría al incorporarse al Ejército puede convertirse en combatiente temible.

Y es lo más notable que la bomba Steimez parece un juguete pues con todos accesorios no pesa doce kilos; pero es defensiva—Imajínese el lector que paciente ha leído estas líneas, un aeroplano provisto de la bomba Steimez y volando el campo enemigo... ¿Quién se atreverá a acercarse a él?

Antonio Pueyo.

Junio de 1915.

BROMAS DEL ZOCO

El humor del Presidente

D. Eduardo Dato se levantó ayer de buen humor y dispuesto a demostrarnos que cuando quiere cultiva el arte en que Arniches no concede beligerancia a nadie.

Conversaba, como de ordinario, con los repórters, y dió de pronto la primera prueba de su humorista optimismo.

—¿Habrá crisis?—le preguntaron.

—¿Agrícola?—contestó, interrogando, el Presidente.

—No, ministerial, y como consecuencia de la provisión de altos puestos—replicó otro periodista.

—Esa provisión de cargos en ningún caso puede ser motivo de crisis.

En el Consejo nada hemos hablado de personal, ni se hablará mañana tampoco. No tienen ninguna relación los altos puestos vacantes con modificaciones ministeriales. Ni la tendrá.

Creo que serán bromas del «zoco». No recojan ustedes nada de eso si no quieren equivocarse.

¿Cosas del «zoco», D. Eduardo?

Un hombre tan suspicaz como el jefe del Gobierno no puede suponer que los que repetidamente acogimos los rumores de crisis buscásemos los informes en lugares poco adecuados.

En punto a africanismo nos dejamos vencer por el doctor Maestre.

¿Quiere el Sr. Dato que confesemos quién nos facilitó la primera noticia?

Fué en un tranvía de los Cuatro Caminos. Ibamos en pie, semiapabullados por un señor alto, gordo, mofletudo y joven, que hablaba a gritos para que todos nos enterásemos del importante cargo que ocupa.

Por los mostachos rizosos y tenorioscos y por unos lentes pequeños, que más que coloca incrusta bajo las pobladas cejas, nos pareció un antiguo ministerial, que durante la discusión de presupuestos hizo gala de una verbosidad mareante.

Y nuestro hombro decía a un amigo que le acompañaba:

—Es cosa decidida que el conde dimita.

Yo lo siento, porque el conde es simpático; pero si he de ser franco, lo había previsto. Hacer chistes y ser fundador del primer periódico de monos que hubo en España no es suficiente bagaje para mangonear la Instrucción pública. Ese departamento requiere personas de veaderera competencia, familiarizadas con los asuntos que en él se debaten.

Su campanuda manera de charlar terminó de convencernos: su opinión merecía entero crédito.

Era la suya una de esas caras que delatan a un hombre relativamente ilustre. Un director general o un dentista famoso.

Desde luego, creímos absurdo pensar que fuera dentista, «entre otras razones», porque nos parece que el conde de Esteban Collantes no necesita a un dentista para nada.

Vea el presidente del Consejo de dónde procede parte del rumor que acogimos. En lo demás tenemos que seguir guardando reserva absoluta.

Y no nos tache de imprevisores, porque en lugar de acudir al «zoco» dimos crédito a unas cuantas frases sueltas. Tenga en cuenta que si se pronunciaron en la plataforma de un tranvía, les prestaba indudable autoridad la voz grave y sonora—en comparación de ella, la de Meana es voz de tiple—de aquel señor alto, gordo, joven, carrilludo, que usa unos lentes muy pequeños y peina los mostachos como el burlador sevillano.

Y conste que el político anónimo a quien debemos las restantes noticias

que va retrasando el jefe del Gabinete, pero que el tiempo las dará confirmadas, tampoco anda de zoco en colodro. Es una persona respetable como tiene que ser para que D. Eduardo la honre con su confianza.

(De La Mañana).

MAURA ESCRIBE

La Revista sevillana «Bética» publica una carta del Sr. Maura, en la cual se dice lo siguiente:

«En la posición actual de los grandes asuntos de política española, necesariamente ocurre la dolorosa faceta de Gibraltar y no es inútil dar testimonio de que el curso del tiempo no nos «aclimata» al «statu quo».

Mas, según mi parecer, tristemente confirmado en lo que viene aconteciendo con el protectorado de la zona septentrional de Marruecos, ni aun la apetecible satisfacción que obtuviésemos en Gibraltar resultaría reprochada mientras no enmendásemos y ordenásemos de modo general la conducta política de la colectividad bien parcial, y todavía menos cohonestar la inacción con la magnitud del empeño; pero sí creo conveniente prevenir la alucinación que nos esconda o disimule las naturales y decisivas conexiones de las partes con el todo.

Recientemente tuve oportunidad para ver cómo personas muy discretas se interrogaban acerca de lo que lograría España obteniendo Tánger; si allí reproducía los desaciertos de Tetuán, o bien acerca de la confianza que terceras naciones podrán tener en la permanencia de Tánger en la situación que se nos reconociere.

Es muy seductora la «hipótesis» aunque sea tácita, de hallarnos en plena posesión de nuestra propia personalidad, la cual sufre en las entrañas mayores menguas y afrentas que en lo externo.

Me parece loable y santo y urgente el remedio, comenzado por donde se quiera o se pueda; pero no me parece remedio lo que no se encamine a sanar el «alma» de la política española, que depende tan sólo de quererlo suficientes hijos de España, más eficaces cuanto más cultos y más arraigados.»

CURIOSIDADES

Para cubrir las alas de los aeroplanos se han ensayado diversos materiales, como el algodón, el hilo, la seda las películas de celuloide y las chapas de aluminio, pero ninguno ha dado tan buenos resultados como el tejido de hi-

lo pintado con varias manos de solución de caseína.

Esta pintura aumenta la resistencia del hilo un 5 por 100 le permite soportar mejor los efectos atmosféricos y lo pone en tensión de modo que la superficie queda perfectamente lisa, circunstancia ventajosísima para los vuelos rápidos.

La seda parecía el material ideal por su ligereza y su resistencia, pero en la práctica no ha resultado satisfactorio, porque no resiste la exposición al sol y a la lluvia y no se presta fácilmente a las aplicaciones de pinturas sin barnices.

Comentando la absoluta inhabilidad de la generalidad de las personas para comprender el verdadero significado de la cifra un millón, un distinguido estadístico cita sencillo ejemplo para que el público se pueda dar cuenta exacta de lo que representa dicho número.

Basta saber que el año consta de poco más de medio millón de minutos, para formarse un concepto exacto de las proporciones de ejércitos modernos y del espantoso número de bajas.

Si tuvieran que pasar por la Puerta de Alcalá, de Madrid, los ocho millones de hombres movilizados por Alemania al comenzar la guerra, y desfilaran a razón de veinte por minuto, duraría el desfile cerca de un año, contando con que las tropas no se detuviesen ni de día ni de noche.

MEMORIAS DE UN SOLTERÓN

A LOS VEINTE AÑOS

Soy uno de los mortales más felices de la tierra.

Acabo de cumplir cuatro lustros; he terminado el estudio de Derecho; puedo llamarme juriconsulto, y en virtud de esto—y de mi formalidad—la persona que ha administrado mi patrimonio en calidad de tutor desde que en temprana edad quedé huérfano, me ha hecho entrega de cuanto me pertenece.

—Eres todo un abogado, Juanito—me dijo ayer entrando en mi cuarto cargado de papeles y billetes de Banco—; tienes juicio y bastante experiencia del mundo; así, aunque no seas todavía mayor de edad, deseo que en lo sucesivo administres tus intereses.

—Pero, tío...—exclamé atónito y maravillado.

—Te juzgo digno de la confianza que de tí hago, y estoy seguro de que corresponderás a ella. Ven acá, pues, entérate de lo que tienes, y ya verás cómo durante mi tutela he conseguido aumentar considerablemente lo que heredaste de tus mayores.

El buen señor se sentó delante de una mesa, y por espacio de tres horas me puso al corriente de todas sus cuentas, con una minuciosidad y un afecto verdaderamente extraordinarios.

Luego me dirigió el discurso siguiente:

—Como ves, eres rico, Juanito: tienes tres casas en Madrid; tierras de pan-llevar en Arganda y Ciempozuelos; cincuenta y dos Acciones del Banco de

Remedio eficaz para combatir la neurastenia, raquitismo,

NEUBRONA
MIQUEL.—TONICO SIN RIVAL

dispepsia, clorosis y tuberculosis.

Pídase en farmacias

España, y otros valores depositados en el mismo: total, unos catorce mil duros de renta. Conociéndote como te conozco, estoy seguro de que no malrotarás tu patrimonio. No te cases todavía; eres demasiado joven y antes debes conocer bien el mundo... y las mujeres.

Dicho esto, me dió un fuerte abrazo, me apretó la mano, y con los ojos llenos de lágrimas se alejó de mí el pobre hombre, dejándome sorprendido, atónito de lo que acababa de saber.

¿Con que soy rico? ¿Con que tengo catorce mil duros de renta? ¿Con que puedo disponer de ellos a mi antojo?

¿Qué haré? Lo primerito comprar caballos y coches para pasearme por el Prado y la Fuente Castellana; después tomar una casa mejor y amueblarla de modo conveniente.

Los trastos que tengo aquí son antiguos y miserables; es menester colocarme a la altura de mi posición. Necesito un ayuda de cámara, en lugar del criado que ahora me sirve; una cocinera de primer orden para obsequiar a mis discípulos y amigos con almuerzos y comidas dignos de ellos; en fin: también es indispensable una planchadora buena que cuide de mi ropa blanca.

No va a ser floja la tarea de encontrar servidores aptos... y fieles; es decir, que no me roben mucho, porque estoy seguro de que siempre me robarán.

CINCO AÑOS DESPUES

Soy el hombre a la moda; mis trenes llaman la atención en todas partes, y mis amigos—y sobre todo mis enemigos, porque ya los tengo—procuran imitarlos.

He montado mi casa con lujo, y más que nada con buen gusto. Tengo cocinero francés, «valet de chambre» inglés, y cochero español.

Raro es el día en que no siento a mi mesa media docena de personas, que ponen en las nubes mi Vatel, juzgan exquisitos mis vinos, y deliciosos mis cigarros.

Es natural; estómagos agradecidos, que en cuanto hayan hecho la digestión me quitarán el pellejo.

Hasta ahora no gasto un céntimo más de mi renta, que ha aumentado con recientes modificaciones y reformas.

En lugar de las «tierras de pan-llevar», según decía mi tutor D. Venancio, he comprado papel, que me produce más y me quita cuidados y molestias. También hago ciertas jugadas de Bolsa, que hasta el momento me han salido bien.

Mi boato, mi posición, y—¿por qué qué he ser modesto?—mi buena figura, me han proporcionado triunfos lisonjeros entre el bello sexo; y las madres deseosas de establecer bien a sus hijas, «me ponen los puntos» y procuran atraparme.

¿Casarme yo a los veinticinco años? ¿Esclavizarme con una mujer que puede ser insoportable y darme una docena de hijos? No, y mil veces no; ¡vivan la libertad y la independencia!

A LOS TREINTA AÑOS

Comienza a fatigarme esta existencia

agitada y tempestuosa; mi salud se ha resentido algo de las noches de insomnio y de los días de trapisonda. Padezco de reumás y de los nervios. Lo único que está sano y bueno es el corazón; como que no me he dejado seducir por las «pruebas de amor» que me dan las mujeres! Lo que ellas quieren no es mi hombre, sino mi dinero, el cual, gracias a Dios, no cae en sus manos sino en pequeñas cantidades, cuando lo reclaman las necesidades del servicio.

Hace dos meses creí haberme enamorado por la primera vez.

Sin embargo, fué un capricho pasajero, un acaloramiento que se disipó bajo el imperio de la razón fría y serena. ¿Qué iba a buscar yo en el matrimonio? ¿Un refugio sobre las tempestades de la existencia, como dicen los filósofos?

¡Pero si yo soy impermeable e incombustible; si nada me conmueve ni me agita! Egoísta por temperamento y por educación, sólo pienso en mi conveniencia y en mi interés; casado, sería preciso ocuparme en mi mujer y en mis hijos; procurar que aquella fuese feliz, dar a éstos buena educación.

No, y mil veces no; soltero estoy y soltero moriré; no quiero exponerme a perder mi dicha y mi tranquilidad por satisfacer un mero capricho.

(Concluirá)

Un plan financiero de los alemanes

El corresponsal en Nueva York del «Daily Mail», de Londres, ha comunicado, con fecha 10 del actual, lo siguiente:

«A la sensación que ha producido la salida de Mr. Bryan del Ministerio sobrepesa la causa por el descubrimiento de un plan muy complejo, madurado por el Gobierno alemán, para conseguir que Alemania fiscalizara las principales fábricas de armas de los Estados Unidos, con objeto de impedir que esos Centros continuaran el envío de remesas a los aliados.

Esa verdadera conspiración ha sido descubierta al Gobierno americano por un informe del ministro de Hacienda, Mr. Mac Adoo, que funda su denuncia en las revelaciones de agentes secretos al servicio del Gobierno.

Por inverosímil que parezca la noticia, no deja, sin embargo, de ser cierto que el Gobierno alemán gasta una millonada en adquirir acciones de algunas grandes empresas de Norteamérica, tales como las Bethlehem Steel Works, de Pensilvania; Remington Small Arms, de Hartford; Cramps, Warks, de Filadelfia, y la Fore River Shepbuding, de Masschusetts.

El alza rápida de los valores de esas Sociedades, de la Bethlehem sobre todo, es una de las pruebas de los manejos de Alemania.

Según las noticias que hasta ahora se conocen, se desarrolló ese plan de campaña en la Embajada de Alemania en Washington, a raíz de una confe-

rencia celebrada allí el 2 de Junio entre Mr. Demburg y dos conocidísimos banqueros germanoamericanos.

Y afirmase que ante ellos dijo el conde de Bernstoff que el éxito de ese proyecto era para su Patria de importancia vital».

COPLAS

LA SEÑORA VA DE VIAJE

«Prepáreme usted al instante las maletas y el baúl, que ya lo más elegante se marcha a la Costa-Azul.

»Prepare el vestido verde con cuello blanco de encaje; a ver si nada se pierde arreglando el equipaje.

»Coloque bien las camisas con bordados en nansú; a ver si con estas prisas no se arruga el canesú.

»Ponga las medias a mano, las de más claro tejido, que son las que en el verano le gustan a mi marido.

»Déjeme para el trayecto el corsé curvo turquí y coloque el corsé recto para ponérmelo allí.

»El vestido «Directorio» métalo entre dos persianas; no olvide el depilatorio que empleo por las mañanas.

»Prepare usted los jerseyis, envueltos en un tapete; las botas Luis dieciséis y las de Luis diecisiete.

»Mande usted que Desiderio vaya a comprar enseguida frascos de Tintura Imperio, que estoy de canas perdida.

»La pulsera de brillantes del día que me casé; y el pedantif de diamantes, aunque esté algo demodé.

»Meta el conotier biplano y el otro de guarniciones; el de invierno, el de verano y el de las cuatro estaciones.

»Por Dios; ruego que se fije metiendo todo al instante, que fuera es donde se exige vestir lo más elegante.»

Bueno; tras este jaleo, la gran señora en cuestión reduce su veraneo a una aldea de Aragón.

Paro eso ¡tanto equipaje!; para hacer el «estiaje» en un Biarritz (?) que ella forja... y, vamos, para ese viaje no necesitaba alforja.

Nefisto.

Nuevo juego de ajedrez

El popular e ilustrado profesor de idiomas D. Robert May Barién, acaba de inventar un nuevo juego de ajedrez, para poder jugar al mismo seis personas.

Este original y curioso invento se

distingue del conocido juego de ajedrez entre dos personas, por las siguientes notas:

Primero. El tablero tiene 16 cuadros de largo, por 16 de ancho.

Segundo. Se emplean tres cajitas de a 32 piezas, en vez de una sola cajita.

Tercero. El juego de piezas bronceadas se coloca alternando con los de los otros colores más vivos, ya sea rojo-violeta o azul.

Cuarto. Las torres no ocupan las esquinas laterales, sino el sitio de los caballos, y estos últimos ocupan el sitio que las torres ocupan en el juego de dos personas.

Quinto. Cada uno de los jugadores dirige solamente sus 16 piezas de un color, tirando alternativamente una persona tras otra en turno.

Sexto. Las personas que dirigen las piezas bronceadas, atacan como aliados a las piezas de colores vivos que dirigen las otras tres personas. Se puede conversar amigablemente sobre las consecuencias de uno u otro movimiento.

Aunque esta conversación favorece mucho los intereses de unos aliados, les mortifica también bastante que los aliados adversarios se enteren de las intenciones y puedan aprovecharse para defenderse mejor.

Séptimo. Si una de las seis personas tiene su rey jaqué mate, todavía no concluye la partida, hasta que sus adversarios uno tras otro estén también jaqué mate o sean vencedores.

Muestra enhorabuena al Sr. May Barrién por su invención, que, de seguro, ha de interesar grandemente a los numerosos aficionados a este juego.

3 DE 5

PESETAS DIARIAS

ganarán señoras y caballeros, en toda provincia, disponiendo unas horas diarias para trabajar en casa, por nuestra cuenta, facilísimo artículo de actualidad. Ofrece: Apartado 230. Madrid.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Silverio.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

Misas rezadas a hora fija.—A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en San Andrés y San Miguel. A las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Cuarenta horas.—En San Pedro. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Mes de Junio.—Continúan en la iglesia de Santa Clara los ejercicios del mes

Antiguo y acreditado comercio de tejidos de

“EL FERROCARRIL”

23—CALLE NUEVA—23

LIQUIDACIÓN VERDAD DE TODAS SUS INMENSAS EXISTENCIAS
TODO VA A VENDERSE A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS
PRECIO FIJO

consagrados al Sagrado Corazón de Jesús. Por la mañana a las siete y media misa rezada y lectura y por la tarde a las seis y media el ejercicio propio del día. En todos los actos estará de manifiesto S. D. M.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

PERSIANAS DE TODAS CLASES

Las encarga NAZARIO IBÁÑEZ
Plaza del Tremedal, 4.

INFORMACION GENERAL

—A la hora de costumbre se reunió ayer tarde la Comisión provincial, asistiendo los señores Ferrer, Royo, Vicente y Peralta, tomando los siguientes acuerdos:

El ingreso y altas en el Hospital provincial.

Nombrar a los empleados Román Navarrete y Francisco Marín, para el traslado de un demente del Manicomio de Valencia al de Teruel.

Aprobar la relación de estancia en el Hospital militar de Valencia del mozo Blas Sancho, natural de Rudilla.

Aprobar varias facturas.

Autorizar al señor Delegado de la casa de Beneficencia para efectuar compras.

Conceder una gratificación a los Sargentos talladores.

Conceder 50 pesetas al Ayuntamiento para los gastos de la fiesta del 3 de Julio.

Aprobar las relaciones referentes al pago de varias cantidades por lactancia; y

Aprobar la relación de socorro de los mozos que han estado en observación.

* * *

Esta tarde a la misma hora volverá a reunirse dicha Comisión.

—Esta mañana han celebrado los labradores la fiesta en honor de su santo patrón San Lamberto.

La procesión se ha visto muy concurrida habiendo asistido como de costumbre una comisión del Ayuntamiento.

A continuación ha tenido lugar la fiesta religiosa en la Iglesia de S. Juan, estando encargado de la oración sagrada el notable orador D. Manuel Estevan.

Terminada ésta ha sido conducido el santo a casa del nuevo mayordomo don Constantino Garzarán.

* * *

Durante la fiesta de San Lamberto, el chico que tiraba los cohetes ha tenido la desgracia de que le estallara uno, produciéndole quemaduras en la mano derecha.

—Esta tarde a la hora de costumbre celebrará sesión la Corporación municipal en primera convocatoria si se renne suficiente número de Concejales.

—La comisión de Repeso municipal ha decomisado esta mañana 9 panes faltos de peso.

—El señor Gobernador ha recibido la siguiente circular:

Muy ilustre señor: Tenemos que comunicar a V. S. que en vista del número tan considerable de carpinteros, albañiles y mecánicos que se han presentado en los trabajos que ésta Compañía reanuda en Tremp (Lérida) por nuestros primeros anuncios en la prensa, y en cambio el reducido número de peones braceros que hemos podido adquirir hasta la fecha, la Compañía se ha visto obligada por tal causa a suspender la admisión de los primeros citados, dejando sólo en vigor el segundo anuncio que sólo se refiere a obreros peones en las condiciones expuestas en el mismo.

Lo que tenemos el gusto de comunicar a V. S.

Riegos y fuerza del Ebro, S. A.

—En la Delegación de Hacienda se ha recibido un libramiento de 3.000 pesetas concedido al Ayuntamiento de Monforte para la captación de aguas.

—Es el mejor laxante *Grains de Val*. de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

—El Alcalde de Cuevas de Cañart participa al señor Gobernador que la escuela de dicho pueblo ha sido destruída por una tormenta, y dirige una instancia al señor Presidente del Consejo de Ministros pidiendo una subvención para construir otro edificio, que sustituya al derruido.

—Encías duras y rosadas, sostiénelas el *Licor del Polo*.

Digestión dolorosa.—Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del es-ómago sensación de peso, malestar, acidez y por fin dolor y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—En Corbatón el día 16 del actual en el sitio titulado «Las Balsas» a un kilómetro del pueblo ocurrió una reyerta entre Joaquín Rubio Burillo y Simón Collados Sancho y su hijo Domingo, porque al ir a labrar pasaron los segundos por un paso que tenía roturado el primero siendo insultados por éste, resultan lo muerto el Joaquín Rubio por un disparo de revolver que le hizo el Domingo.

El autor del disparo y su padre se presentaron al Juez de Montalbán, quedando detenidos y ocupado el revolver con que se hizo el disparo.

—No habiéndose presentado solicitantes a la plaza de Veterinario titular e Inspección de carnes de la villa de Calaceite, vacante por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se anuncia nuevamente con la dotación de 200 pesetas, pudiendo contratar los servicios de las caballerías con los propietarios de las mismas.

Los aspirantes presentarán las instancias en dicha Alcaldía en el plazo de treinta días.

—Bébase el agua hervida añadiéndole *SAL VICHY-TAT*, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid Viernes 18 Junio

FONDOS PÚBLICOS	Cambios
<i>4 por 100 Interior</i>	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	71'85
» F de 25.000 » »	72'00
» D de 12.500 » »	72'25
» C de 5.000 » »	75'00
» B de 2.500 » »	75'75
» A de 500 » »	76'90
» G y H de 100 y 200.....	76'25
<i>4 por 100 Perpetuo Exterior</i> (ESTAMPILLADO)	
Serie F. de 24.000 pesetas	»
» E. de 12.000 »	83'35
» D. de 6.000 »	»
» C. de 4.000 »	»
» B. de 2.000 «	»
» A. de 1.000 »	»
» G. y H. de 100 y 200	»
<i>4 por 100 Amortizable</i>	
Ts. S. E de 25.000 ptas. nomls...	»
» D de 12.500 » »	»
» C de 5.000 » »	82'90
» B de 2.500 » »	»
» A de 500 « »	82'90
<i>5 por 100 Amortizable.</i>	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls..	91'15
» E de 25.000 » »	91'15
» D de 12.500 » »	91'40
» C de 5.000 » »	92'60
» B de 2.500 » »	92'50
» A de 500 » »	94'00
<i>Obligaciones Tesoro al 4 por 100</i> EMISIÓN DE 1 ENERO 1915.	
Serie A. de 500 pesetas.....	100'95
B. de 5.000 pesetas.....	100'95
<i>Valores de Sociedades Nacionales</i> ACCIONES	
Banco de España.....	453'50
Compañía A. de Tabacos.....	262'00
Banco Hipotecario de España...	»
Banco Hispano-Americano.....	95'00
Unión Española de Explosivos.	»
París a la vista.....	98'21
Londres a la vista.....	25'51

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 19 16'30

LA LIBRE ADMISIÓN DE TRIGOS

El Sr. Bugallal ha firmado la Real orden prorrogando por un mes la libre admisión de los trigos, que terminaba el 30 del actual.

CONFERENCIA

El Sr. Bergamín ha conferenciado con el Presidente del Consejo.

Créese hayan tratado de la provisión de altos cargos.

Imp. del DIARIO TUROLENSE.
Muñoz Degraín-2.



LA FABRIL VALENCIANA

MAQUINAS
DE LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS
PARA COSER Y HACER MEDIAS

Reparaciones y restauraciones en todas las marcas conocidas, y para ello se cuenta con piezas, accesorios y agujas de todas clases.

ÚNICA casa dedicada a composturas, las cuales se garantizan

EMILIO HERRERO

Calle del Pozo, número 12 — TERUEL

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBRAL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

— (-) —

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO



En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5



ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3 — TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.
Corsés cómodos para señoras delicadas.
Fajas ventrales para señora y caballero.
Tirantes, Sostenedores
y demás artículos.
Especialidad en las medidas.



AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

ABIERTOS DESDE 1.º DE JUNIO

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituidos por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localizan. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.
De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.